

जनकपुर
टुडेको सम्पर्क नं.
९८५४०२६०२५,
९८०१६२६०२६,
०४१-५९११०१
विज्ञापनको लागि मात्र
jtoday@gmail.com

छिटो र सर्वाधिक बित्री हुने



मधेशको पहिलो 'क' वर्गको राष्ट्रिय दैनिक

जनकपुर टुडे

Janakpur Today Daily

www.ejanakpurtoday.com

आँखा पाक्ने रोगका लक्षण

- आँखा रातो हुने र चिलाउने
 - आँखाबाट आँसु बगिरहने, कचेरा/चिप्रा लाग्ने
 - आँखाको ढकनी रातो हुने, सुन्निने
 - आँखा बिझाउने/दुख्ने
 - घाममा वा उज्यालोमा हेर्न गाह्रो हुने
- यस्ता लक्षण आँखा पाक्ने रोगका हुन सक्छन्। यस्ता समस्या देखिए तत्काल चिकित्सकसंग परामर्श लिऔं।



वर्ष २५

•अंक ९१

• २०८० साल भाद्र २ गते शनिबार (19 August, Saturday, 2023)

•पृष्ठ ८

•मूल्य रु. ५१-

रेल्वेमा मुआब्जा विवाद कायमै तेस्रो चरणको विस्तारमा ढिलाइ

राजेन्द्र यादव

जनकपुरधाम। नेपाल रेल्वेले मुआब्जा विवाद समाधान गर्न नसकेपछि तेस्रो चरणको विस्तारमा ढिलाइ भएको छ। सन् २०१० मईमा नेपाल र भारत सरकारबीच भारतीय बजार जयनगरदेखि जनकपुरधाम हुँदै महोत्तरीको बर्दियासम्म ६९ किलोमिटर रेल संचालन गर्ने सम्झौता भएको थियो।

सोही सम्झौता अनुसार पहिलो चरणमा जयनगरदेखि कुर्थासम्म ३५ किलोमिटर रेल्वे ट्रयाक निर्माण भइ २०७८ चैत २० गतेदेखि रेल नियमित रूपमा सञ्चालन हुँदै आएको छ। त्यसपछि सोही सम्झौता अनुसार दोस्रो चरण कुर्था देखि सीतापुर भन्गहा बिजलपुरासम्म १७ किलोमिटर रेल्वे ट्रयाक निर्माण भइ पछिल्लो दुई महिनादेखि रेल संचालन हुँदै आएको छ। यसरी दुई चरणमा नेपाल रेल सेवा ५२ किलोमिटर विस्तार भएको छ।

जयनगर जनकपुरधाम हुँदै महोत्तरीको बर्दियासम्म ६९ किलोमिटर रेल संचालन गर्ने विषयमा नेपाल सरकार र भारत सरकारबीच सम्झौता भएको १३ वर्ष पुगिसकेको छ। तर पनि सो सम्झौता अनुसारको कार्य पूरा भने हुन सकेको छैन। सम्झौतामा नेपाल पक्षले रेल्वे ट्रयाक निर्माणका लागि जग्गा उपलब्ध गराउने र भारतीय पक्षले सो जग्गामा रेल संचालनका लागि ट्रयाक निर्माण गरी नेपाल सरकारलाई हस्तान्तरण गर्ने र नेपाल पक्षले रेल संचालन गर्ने उल्लेख छ।

भन्गहा बिजलपुरा देखि बर्दियासम्म १७ किलोमिटर रेल्वे ट्रयाक निर्माणको लागि जग्गा उपलब्ध गराउने जिम्मा नेपाल सरकारको रहेको छ। तर अहिलेसम्म नेपाल सरकारले तेस्रो चरणको रेल सञ्चालन विस्तारको लागि जग्गाको अधिग्रहण गर्न सकेको छैन। रेल विभाग साइड कार्यालय जनकपुर धामका अनुसार सो सञ्चालनमा पर्ने जग्गामध्ये अहिलेसम्म ७५ प्रतिशत मात्रै जग्गा अधिग्रहण भई मुआब्जा वितरण गरिएको छ। २५ प्रतिशत जग्गाको



आफै पनि अधिग्रहण हुन सकेको छैन।

रेल विभाग साइड कार्यालय जनकपुरधामका इन्जिनियर विनोद ओझाले अहिलेसम्म २ सय १४ विधा क्षेत्रफल जग्गाको करिब २ अर्ब ३० करोड ४० लाख मुआब्जा मात्रै वितरण भएको छ। मुआब्जा विवादका कारण जग्गा अधिग्रहण कार्यमा ढिलाइ भएको उनले बताए। सरकारले जग्गा अनुसारको मुआब्जा दिने व्यवस्था गरेको छ। तर केही किसानले तोकिएको भन्दा बढी रकम माग्दा कतै कतै जग्गा अधिग्रहण हुन नसकेको र केही जग्गामा विवाद देखिएकोले पनि समय लामै गरेको इन्जिनियर ओझाले बताए।

जग्गा प्राप्त ऐन २०३४ अनुसार जग्गालाई तीन किसिमले वर्गीकरण गरी मुआब्जा वितरण गरेको छ। जस अन्तर्गत साविक भन्गहा गाविस अन्तर्गत जग्गाको मूल्य प्रतिकट्टा १ लाख ५० हजारदेखि ८ लाखसम्म, किसान नगरको जग्गालाई प्रति कट्टा दुई लाखदेखि ८ लाखसम्म,

आदर्शनगर बेगाडावार्को जग्गालाई प्रति कट्टा ६ लाखदेखि ३५ लाखसम्म र बर्दियासको जग्गालाई प्रति कट्टा आठलाखदेखि ८१ लाखसम्म मुआब्जा वितरण गरिएको छ।

उनले आगामी मंसिर सम्ममा पूर्ण रूपमा जग्गा अधिग्रहण गरी भारतीय पक्षलाई ट्रयाक निर्माणको लागि पत्राचार गरिने बताए। भारतीय सरकार को अधीनमा रहेको कम्पनी इरकॉनले ट्रयाक निर्माणको कार्य गर्दै आएको छ। उनले निर्माण कार्य सुरु भएको तीन वर्ष भित्रमा बर्दियासम्म रेल संचालन हुने बताए। रेल्वे ट्रयाक निर्माण भन्दा जग्गा अधिग्रहण कार्य भन्नुभट्टिलो भएकोले कार्यमा ढिलाइ भएको उनले बताए।

ओझाले भने, 'नेपाल र भारत सरकारबीच भएको सम्झौता अनुसार यो ढिलो भएको हो वा होइन मलाई थाहा भएन। तर काम सुरुदेखि ३ वर्ष भित्रमा बर्दियासम्म रेल संचालन हुने गरी नेपाल सरकारको तयारी छ।'

तीन हजार मिटरब्याज पीडितले फिर्ता पाए ११९ विघा जग्गा

टुडे समाचारदाता

काठमाण्डु। नेपालमा विभिन्न क्षेत्रका मिटरब्याजी (साहु)ले दिएको रकममा शतप्रतिशतभन्दा बढी रकम लिने गरी मिटरब्याजमा पैसा लगाएको पाइएको छ।

पीडितहरूले दिएको उजुरी छानबिनका क्रममा अहिलेसम्मको उजुरी फर्क्योतमा उनीहरूले दिएकोभन्दा दोब्बर पैसा असुले गरी मिटरब्याजमा पैसा लगाएको पाइएको गृहमन्त्रालयका प्रवक्ता, सहसचिव नार

यणप्रसाद भट्टराईले जानकारी दिए।

उनका अनुसार शुक्रबार मन्त्रालयमा प्राप्त रिपोर्टमा अहिलेसम्म तीन हजार एक सय ६१ पीडितसँग गरिएको मिलापत्रमा उक्त तथ्य पुष्टी भएको छ। मिटरब्याजसम्बन्धी कानून बनेसँगै छानबिन, अनुसन्धान र मिलापत्रको काम तीव्र पारिएको छ।

पीडितले साहुसँग एक अर्ब आठ करोड ६० लाख ८३ हजार छ सय ९४ माग गरेको देखिएको छ। तर साहुले भने रकम बढाएर दुई अर्ब ६१ करोड

६२ लाख २१ हजार दुई ४३ लिनुपर्ने बनाएको मिलापत्रका क्रममा देखिएको भट्टराईले बताए। यो रकम मागेभन्दा डेढ अर्बभन्दा पनि बढी हो।

सबैभन्दा बढी मधेश प्रदेशको ६९ करोड ५१ लाख छ भने सबैभन्दा कम कर्णालीमा तीन करोड छ लाख रहेको छ। प्राप्त विवरणअनुसार तीन हजार एक सय ६१ जनाबाट साहुले हडपेको एक सय १८ बिघा १९ कठ्ठा छ धुर जमिन पीडितलाई फिर्ता भएको पनि उनले बताए। हालसम्म यसरी

पीडित भएको भनेर २३ हजार नौ सय ६१ जनाले उजुरी दिएका छन्।

अहिले सरकारले बनाएको अनुचित लेनदेन (मिटरब्याज)सम्बन्धी जाँचबुझ आयोगले उजुरी लिने, मिलापत्र गराउनेलागतका काम गरिरहेको छ। गम्भीर प्रकृतिका घटना, र कम उठाउन धम्की दिने, मानसिक तथा शारीरिक यातना दिने तथा जग्गा गम्भीर तरिकाले हडप्ने जस्ता व्यक्तिको हकमा भने कारवाहीका लागि सिफारिस गर्ने अधिकार आयोगलाई छ।

आँखा पाक्ने रोग अर्थात् भाइरल कन्जंक्टिभाइटिस

हाल नेपालका विभिन्न जिल्लाहरूमा भाइरल कन्जंक्टिभाइटिस अर्थात् आँखा पाक्ने समस्या देखिएकोले सतर्क रहौं।

लक्षणहरू

- आँखा रातो हुने र चिलाउने
- आँखाबाट आँसु बगिरहने वा कचेरा/चिप्रा लाग्ने
- आँखाको ढकनी रातो हुने, सुन्निने
- आँखा बिझाउने/दुख्ने
- घाममा वा उज्यालोमा हेर्न गाह्रो हुने



रोकथामका उपायहरू

भाइरल कन्जंक्टिभाइटिस (आँखा पाक्ने रोग) सजिलै एक व्यक्तिबाट अर्को व्यक्तिमा सर्न सक्छ। त्यसैले रोकथामका निम्न उपायहरू अपनाएर आँखा पाक्ने रोगबाट बचाउं।

- संक्रमित व्यक्तिसँग नजिकको सम्पर्कमा नजाने र संक्रमित व्यक्ति भिडभाडमा नजाने
- संक्रमित व्यक्तिले प्रयोग गरेका सामान जस्तै टावेल, रुमाल, सिरानी, तन्ना प्रयोग नगर्ने
- जथाभावी आँखा नछुने। आँखा छुनु परेमा छुनु अघि वा छोडिसके पछि साबुन पानीले मिचिमिचि राम्रोसँग हात धुने
- व्यक्तिगत सरसफाइमा ध्यान दिने।

भाइरल कन्जंक्टिभाइटिस भइहाले अत्तिनु पर्दैन। यो रोग १ देखि २ हप्तामा आफैँ निको हुन्छ। स्वास्थ्यकर्मीको सल्लाह बिना जथाभावी औषधी प्रयोग नगरौं।



सोनमा गाउँपालिका

सोनमा, महोत्तरी, मधेश प्रदेश, नेपाल

जसपाले पार्टीको विधानबाट हटायो उमेर हद, तोक्यो कार्यकालको सीमा

टुडे समाचारदाता

काठमाण्डु। जनता समाजवादी पार्टी नेपालले पार्टीको विधानबाट उमेर हदको प्रावधान हटाएर कार्यकालको प्रावधान कायम राखेको छ।

विधान अधिवेशनबाट जसपाले पार्टी केन्द्रीय सदस्यको उमेर हद ७० तय गरेको थियो। विधानको धारा-८६ को उपधारा (१) मा ७० वर्ष उमेर भएको व्यक्ति केन्द्रीय समिति, प्रदेश समिति, राष्ट्रिय समिति र जिल्ला समितिको पदाधिकारी पदमा निर्वाचित हुन वा मनोनित हुन पाउने छैन भन्ने उल्लेख थियो।

साउन २५ गते निर्वाचन आयोगले अभिलेखन गरि एपछि कार्यान्वयनमा आएको सो विधानमा धारा ८६ को उपधारा (१) लाई हटाइएको छ। विधानमा यसअघि राखिएको कार्यकाललाई कायमै राखिएको छ। एउटै पदमा लगातार दुई कार्यकाल उम्मेदवार हुन नपाउने प्रावधान कायम र



राखिएको छ।

धारा ८६ मा पार्टीको निर्वाचित जिल्ला समिति, प्रदेश, राष्ट्रिय समिति र केन्द्रीय समितिको पदाधिकारीको हैसियतमा कार्यरत एउटै व्यक्ति, एउटै तह र एउटै पदमा लगातार दुई कार्यकाल वा १० वर्षभन्दा बढी कार्य पूरा गरिसकेको भए सोही पदका लागि पुनः उम्मेदवार हुन पाउने छैन भन्ने उल्लेख छ।

उमेर हद कायम रहेको भए पार्टीका अध्यक्ष उपेन्द्र यादव सात वर्षपछि पार्टीबाट अवकाश लिनुपर्ने थियो। अध्यक्ष यादव ६३ वर्षका छन्। विधानमा ७० वर्षपछि पार्टीको केन्द्रीय समितिका लागि

योग्य नहुने प्रस्ताव गरिएको थियो।

त्यस्तै, उमेर हद कायम रहेको भए पार्टी संघीय परिषद्का अध्यक्ष अशोक राईले चार वर्षपछि पार्टीबाट अवकाश लिनुपर्ने हुन्थ्यो। शिक्षा मन्त्रीसमेत रहेका अध्यक्ष राई ६६ वर्षका भएका छन्। उमेर हदको प्रावधान कायम रहेको भए पार्टीका शीर्ष नेताहरूले अवकाश लिनुपर्ने अवस्था आउने देखिएकाले त्यसलाई हटाएको बताइएको छ।

उमेर हद राख्दा युवाहरू उत्साहित भएका थिए। तीन दिनसम्म चलेको विधान अधिवेशनमा ७० वर्ष उमेर हदको बारेमा व्यापक छलफल भएको थियो। सो छलफलमा

अधिकांशले उमेर हदलाई समर्थन गरेका थिए भने केहीले यसको विपक्षमा धारणा राखेका थिए।

अधिवेशनमा उठेका विषयहरूलाई समेटेर विधानलाई अन्तिम रूप दिन जसपाका अध्यक्ष उपेन्द्र यादवको संयोजकत्वमा तीन सदस्यीय एक समिति गठन भएको थियो। त्यो समितिले अधिवेशनमा उठेका विषयवस्तुलाई समावेश गरी अन्तिम रूप दिएर प्रमाणीकरणसहित आयोगमा पठाएको थियो। आयोगले स्वीकृत गरेपछि नयाँ विधान कार्यान्वयनमा आएको छ।

एउटै पदमा लगातार दुई कार्यकाल उम्मेदवार हुन नपाउने प्रावधान विधानमा कायम छ। यो विधान अनुसार पार्टीका अध्यक्ष उपेन्द्र यादव अब दुई कार्यकाल मात्र अध्यक्ष रहनेछन्। प्रत्येक पाँच वर्षमा महाधिवेशन हुने तोकिएको छ। महाधिवेशनको मिति भने तोकिएको छैन।

'जनमन सँ जनजन धरि'

रेडियो टुडे

९९ मेगाहर्ज

रेडियो टुडे ९९ मेगाहर्ज

समाचार आ
मनोउज्ज्वल ल छ

निरन्तर १८ घण्टा

अहाँक सँग



सुभावा आ प्रतिक्रियाकऽलेल
08१-५२७५८९, ५२३८६७

भिन्सर ५ बजे सँ राति ११ बजे धरि

